PARÁMETROS DE RIESGO ASOCIADOS A LA PRÁCTICA DE HIGIENE INDUSTRIAL.
A continuación se presentan una serie de recomendaciones que usted debe tener en cuenta antes de realizar mediciones en el área de Higiene Industrial.

· Antes de realizar cada evaluación, certifique con la empresa y el profesional asignado a qué riesgos se expondrá durante el proceso de medición.

· Recuerde utilizar adecuadamente TODOS los implementos de seguridad como casco, gafas, respirador con filtros especiales, tapones auditivos y botas de seguridad (adicionalmente se recomienda camisa manga larga y pantalones gruesos), y en caso de deterioro, solicite con anticipación su reemplazo.

· Acoja todas las medidas de seguridad que tenga definidas la empresa.

· Cuando realice mediciones de vapores o gases de compuestos químicos, con equipos de lectura directa, recuerde que los mismos están provistos con sistemas de alarma que se activan cuando las condiciones de concentración alcancen niveles de riesgo y que por tanto, se debe abandonar el área de inmediato.

· Si presenta mareos, dolores de cabeza, vómito o náuseas, retírese inmediatamente del área, busque ayuda y llame a CISTEMA y a la Línea Salvavidas en caso de que requiera asistencia médica.
· Cuando vaya a realizar mediciones de %LEL, recuerde con anterioridad realizar la corrección adecuada al compuesto que va a medir, referente al gas de calibración.

· Para el manejo de cilindros durante el proceso de calibración, recuerde revisar primero que las válvulas y el regulador se encuentren en buen estado, NUNCA se ubique en la dirección de salida del gas, puesto que la presión podría disparar el regulador, abra con cautela, libere presión y asegúrese de haber cerrado adecuadamente todas las válvulas.

· Recuerde realizar los ejercicios de ergonomía diseñados para personal que durante un tiempo prolongado se ubica de pie.

· Si la medición no requiere su presencia continua, retírese a una zona desde donde pueda ver el funcionamiento del equipo sin exponerse al contaminante.
· Si la medición se realizará durante una actividad definida como TRABAJO DE ALTO RIESGO, asegúrese que usted tenga la capacitación adecuada al respecto, de los contrario NO LA REALICE y adicionalmente que la empresa llene un permiso específico para el mismo. Obtenga una copia y entréguela en Suratep.
· Recuerde que los equipos tienen parámetros máximos de operación, asegúrese que los conoce antes de exponerlos en condiciones extremas que puedan ocasionar su deterioro.
